

# ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ

“Δώσε στη φωνή σου δύναμη”

ΔΕΥΤΕΡΑ, 19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 2018

Βουλή των Νέων 2018 - 3ο τεύχος

## Οι Νέοι Αντιπρόσωποι!



### Πόσο Βουλευτής είσαι;

Το Σαββατοκύριακο ίσως σας κούρασε. Η διαδικασία μέχρι την κατάληξη στη συγγραφή των εκθέσεων/προτάσεων για το θέμα της Επιτροπής σας, ελπίζουμε να σας έκανε σοφότερους. Και τώρα πρέπει να ανεβείτε στο βήμα. Τι σημαίνει όμως ο ρόλος του βουλευτή στα έδρανα;

Τα επίσημα ρούχα, οι τρόποι και ο βαρύγδουπος λόγος με τις τόσο ωραίες λέξεις και νοήματα είναι απλά ένα περιτύλιγμα της εικόνας του βουλευτή. Η σημασία του να βρίσκεται ένας άνθρωπος πίσω από το έδρανο μιας Βουλής αποτελεί υπέρτατη ένδειξη για τη δύναμη της Δημοκρατίας.

Ο Βουλευτής - με το πρώτο γράμμα κεφαλαίο- επιβάλλεται να εκπροσωπεί αυτό που είναι καλό για την κοινωνία. Με τα δικά του πιστεύω βάζει το λιθαράκι του για την βελτίωση της κοινωνικής ζωής. Έτσι κι εσείς, με τις θέσεις που εκφράσατε στην Επιτροπή σας, καταθέσατε ιδέες εκ μέρους μιας κοινωνίας νεολαίας. Αυτή η νεολαία θέλει να εκπροσωπηθεί, θέλει τη δική της Βουλή.

Σήμερα ήρθατε εθελοντικά χωρίς να εκλεγείτε όπως είθισται. Σήμερα μπορείτε να γίνετε το παράδειγμα και το πρότυπο, για να υπάρξει αύριο η Βουλή των Νέων Αντιπροσώπων σε επίσημο επίπεδο. Από την υπονηφιότητα νέων Βουλευτών, στην εκλογή νέων Βουλευτών και τη θητεία νέων Βουλευτών. Ο δρόμος για τους νέους και νέες προς τα έδρανα της Βουλής μπορεί να ανοιχτεί από εσάς. - Press Team

Η 3η Πρόεδρος της 3ης Βουλής των Νέων  
Αντιπροσώπων κα. Νίκη Βικτώρια  
Φραντζέσκου της Επιτροπής Εξωτερικών και  
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων!



# Η ενεργός συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας στα δρώμενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Της Αθηνάς Κοντού– Επιτροπή Εξωτερικών & Ευρωπαϊκών Υποθέσεων

Με νέες, πρωτοποριακές και ρηξικέλευθες απόψεις παρουσιάζεται η Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων όσον αφορά την ενεργότερη συμμετοχή της Κύπρου στα δρώμενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πώς τελικά, ένα μικρό νησί όπως η Κύπρος μας μπορεί να έχει έναν πιο σημαντικό και πρωταγωνιστικό ρόλο στις συζητήσεις με τους ευρωπαίους εταίρους στις Βρυξέλλες, για την χάραξη μίας κοινής εξωτερικής πολιτικής της Ένωσης; Τι θα μπορούσε να προσφέρει ή να προτείνει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, παρά τους όποιους εθνικούς και ευρωπαϊκούς κλυδωνισμούς;



Αρχικά, η Επιτροπή συζήτησε τη λύση του Κυπριακού προβλήματος η οποία συνιστά την ύψιστη προτεραιότητα της Κυπριακής δημοκρατίας. Η χώρα μας φαίνεται να λάμβανε μέχρι πρόσφατα λόγο στην Ένωση μόνο όταν γινόταν αναφορά στο Κυπριακό. Αυτός ο μονοθεματισμός της εξωτερικής μας πολιτικής προκαλούσε πολλές φορές ενόχληση στις πολυδιάστατες συζητήσεις ΕΕ, επομένως η ατζέντα της εξωτερικής πολιτικής της χώρας οφείλει να συνάδει πιο αποτελεσματικά με τα τεκταινόμενα της Ένωσης.

Οι Νέοι βουλευτές πιστεύουν ακράδαντα πως πρέπει να ενισχυθούν οι διπλωματικές αποστολές τόσο εντός καρτών μελών της ΕΕ όσο και σε τρίτες χώρες. Η αναβάθμιση των σχέσεων της Κύπρου με τα γειτονικά κράτη (Τριμερείς Συνεργασίες) και με τις χώρες του Κόλπου αποτελούν διπλωματικά χαρτιά που δεν πρέπει να μένουν ανεκμετάλλευτα. Η Κύπρος μπορεί να επενδύσει στην ιδιότητά της όντας η πύλη εισόδου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ανατολική Μεσόγειο και Μέση Ανατολή, ενισχύοντας σημαντικά τον μεταξύ τους διάλογο για αντιμετώπιση των διαφόρων προκλήσεων όπως είναι μεταξύ άλλων η τρομοκρατία και το μεταναστευτικό.



Παράλληλα, η Κύπρος μπορεί να καταστεί κέντρο συνεδρίων και ανταλλαγής γνώσεων. Μέσω της προσέλκυσης διεθνών φορέων για διεξαγωγή συνεδρίων, διαδικτυακών σεμιναρίων και ερευνητικών προγραμμάτων, διοργανώσεις συζητήσεων στρογγυλής τραπέζης με ξένες αποστολές για θέματα ΕΕ, η χώρα μας μπορεί να έχει κυρίαρχο ρόλο στις ευρωπαϊκές και διεθνείς διαπραγματεύσεις ως συνδετικός κρίκος ΕΕ και άλλων χωρών.

Αντισταθμίζοντας τον ανεπαρκή προϋπολογισμό του Υπουργείου Εξωτερικών, όπως συζητήθηκε και με τον εκπρόσωπο τύπου του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Δημήτρη Σαμουήλ, η επιτροπή προσπάθησε να δώσει πρακτικές και εφαρμόσιμες προτάσεις οι οποίες να επιτρέπουν την επίτευξη των διπλωματικών στόχων της Κύπρου. Κάποιες εισηγήσεις που τέθηκαν επί τάπητος είναι η δημιουργία Ευρωπαϊκών Υπηρεσιών στην Κύπρο ή η δημιουργία υφυπουργείου ΕΕ, το οποίο να υπάγεται στο ΥΠΕΞ, για την αποκλειστική διαχείριση και

συντονισμό ευρωπαϊκών θεμάτων. Αναντίλεκτα, η εύρεση υδρογονανθράκων στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) της Κύπρου καθιστά απαραίτητη την εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όπως έχει αναφέρει η Επιτροπή Εξωτερικών, η Ανατολική Μεσόγειος βρίσκεται πλέον ψηλά στις συζητήσεις και ήδη έχει εκδηλωθεί διεθνές ενδιαφέρον για τα αποθέματα φυσικού αερίου. Συνεπώς, η δυναμική της Κύπρου δύναται να αναβαθμιστεί με στρατηγικές συνεργασίες που να προάγουν την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της Ένωσης (ΚΕΠΠΑ).

Καταληκτικά, μέσα σε αυτό το κράμα απόψεων, οι Νέοι Βουλευτές τονίζουν πως ο ενεργότερος ρόλος της Κυπριακής δημοκρατίας στις υποθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μίας Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής, μπορεί να ενισχυθεί με περισσότερες διπλωματικές συνεργασίες της Κύπρου. Η αξιοποίηση της στρατηγικής μας θέσης, των πόρων και μιας ευρωπαϊκής, ενεργειακής, οικονομικής και πολιτιστικής διπλωματίας μπορούν να αποτελέσουν τα εφαλτήρια που χρειάζεται η χώρα μας, όχι μόνο για την επίλυση του εθνικού μας προβλήματος αλλά για την ανάδειξή μας ως μίας υπολογίσιμης παρουσίας στην ευρωπαϊκή και περιφερειακή σκακιέρα.

«Περισσότερη, λοιπόν, ή λιγότερη Ευρώπη; Καλύτερη». Με αυτές τις θέσεις η Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων αναμένει θετικές αλλαγές για το μέλλον μίας ισχυρότερης Κύπρου στο ευρωπαϊκό και διεθνές γίγνεσθαι.

Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 3ης Βουλής των Νέων Αντιπροσώπων.

# Ενημέρωση και Εκπαίδευση για τις νέες μορφές εργασίας ζητούν οι νέοι

Της Κωνσταντίνας Κατσαντώνη - Επιτροπή Εργασίας

Το θέμα των εναλλακτικών μορφών και τρόπων εργασίας καθώς και των προκλήσεων για τη γενιά των Millennials. συζήτησε η Επιτροπή Εργασίας της 3ης Βουλής των Νέων.

Όπως είπε χαρακτηριστικά ένας από τους νέους Βουλευτές «το ζήτημα της εργασίας σήμερα για τους νέους της Κύπρου είναι τόσο πολυδιάστατο που δεν ξέρεις από που να το πιάσεις». Το κλίμα στις συνεδριάσεις της Επιτροπής ήταν έντονο και πολλές ήταν οι ιδέες που συζητήθηκαν, ενώ ήταν εμφανές ότι για τους νέους βουλευτές το ζήτημα είναι και προσωπικό, αφού είτε



οι ίδιοι είτε άτομα από τον κοινωνικό τους περίγυρο αντιμετωπίζουν προβλήματα εξεύρεσης εργασίας. Από τον διάλογο των νέων βουλευτών δεν έλειπαν και οι διαφωνίες. Ένα από τα θέματα που προκάλεσε έντονες αντιδράσεις ήταν η υιοθέτηση προστατευτικών δικλίδων για την εξασφάλιση ενός ελάχιστου αριθμού Κυπρίων πολιτών σε θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τομέα.

Σημείο τριβής υπήρξε επίσης η εισήγηση για μείωση των εβδομαδιαίων ωρών εργασίας, για την ικανοποίηση των αυξανόμενων αναγκών των Millennials για ισορροπία εργασίας-προσωπικής ζωής, με αντίθετες απόψεις να υποστηρίζουν ότι κάτι τέτοιο δεν είναι αναγκαίο, ούτε και εφικτό.

Η πρόταση για την οποία υπήρχε σύμπνοια όλων των μελών της Επιτροπής Εργασίας, ήταν αυτή για την αύξηση του κατώτατου μισθού.

Ο κατώτατος μισθός που έχει θεσπιστεί, σήμερα είναι αρκετός μόνο για να καλύψει τα βασικά έξοδα διαβίωσης, στερώντας από τους νέους την ανεξαρτησία τους και περιορίζοντας την ανάπτυξη της κοινωνικής τους ζωής. Όπως δήλωσαν οι νέοι βουλευτές, υπάρχει άμεση ανάγκη αναπροσαρμογής του ορίου κατώτατου μισθού, καθώς το κόστος ζωής ανεβαίνει συνεχώς.

Η απαίτηση των εργοδοτών για επαγγελματική εμπειρία συνεχίζει να αποτελεί πρόβλημα καθώς μειώνει τις πιθανότητες για εξεύρεση εργασίας, ας μην ξεχνάμε όμως ότι αποτελεί διακριτική ευχέρεια του εργοδότη να επιλέγει τους υποψηφίους που μπορούν να καλύψουν τις εργασιακές του ανάγκες. Επομένως, η λύση επαφίεται στη δράση των κρατικών φορέων. Σχετικά προτάθηκαν η ενσωμάτωση της εργασιακής εμπειρίας στα προγράμματα των πανεπιστημιακών σπουδών και η δημιουργία κέντρων μετεκπαίδευσης που να εξυπηρετούν αυτό το σκοπό. Όσον αφορά τα σχέδια απόκτησης εργασιακής εμπειρίας της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού και Νεανικής Επιχειρηματικότητας, προτάθηκε η δημιουργία ενός συστήματος που θα λειτουργεί για την παροχή τους σε μόνιμη βάση.

Ένας σύγχρονος τρόπος εργοδότησης, είναι η αυτοτελής εργασία και η τηλεργασία. Όπως υποστήριζαν οι νέοι βουλευτές, υπάρχει άμεση ανάγκη για αναθεώρηση του νομικού πλαισίου που ρυθμίζει αυτές τις εργασιακές σχέσεις «και θέλουμε επιτέλους να τη δούμε».

Σχετικά με την τηλεργασία και τις νέες μορφές εργοδότησης που δημιουργούνται μέσω της τεχνολογίας, είναι απαραίτητο το κράτος να προβεί στις απαραίτητες δράσεις για ενημέρωση και κατάρτιση του εργατικού δυναμικού, με σκοπό να καλλιεργήσει στους νέους, ανέργους και μη, τις δεξιότητες που απαιτούνται για την ανταγωνιστικότητά τους σε αυτό το χώρο και να τους προετοιμάσει για τις μελλοντικές προκλήσεις. Ειδική μνεία έγινε στην πράσινη και μπλε οικονομία και για το πώς το κράτος θα μπορούσε να επιχορηγήσει την ανάπτυξη αυτών των τομέων απασχόλησης στην Κύπρο για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Όπως δήλωσε ο Επικεφαλής της Επιτροπής Εργασίας κος. Μιχάλης Καϊρίνος, «το γεγονός ότι οι νέοι βουλευτές της Επιτροπής Εργασίας προέρχονται από διαφορετικά εργασιακά περιβάλλοντα και τομείς σπουδών ήταν άκρως βοηθητικό για τη σφαιρική και αντικειμενική προσέγγιση του θέματος. Ευχόμαστε οι εισηγήσεις μας να επικοινωνήσουν στους αρμόδιους φορείς τις ανάγκες των νέων και να βρουν έδαφος κατανόησης και εφαρμογής».



# Η Επιτροπής Εσωτερικών καταθέτει προτάσεις για τον εκσυγχρονισμό της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

Της Χρυστάλλας Ολυμπίου - Επιτροπή Εσωτερικών

«Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση: καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών και μείωση της γραφειοκρατίας» ήταν το θέμα που επιλέγηκε από τις προτάσεις που φέτος εισηγήθηκαν για την Επιτροπή Εσωτερικών από το αρμόδιο υπουργείο κατά την διάρκεια της 3ης Βουλή των Νέων Αντιπροσώπων.

Στοχεύοντας στη σφαιρική προσέγγιση της θεματολογίας, η συνεδρίαση της επιτροπής εσωτερικών χωρίστηκε σε τρεις φάσεις. Κατά την πρώτη φάση μελετήθηκαν οι υφιστάμενες πλατφόρμες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης της κυπριακής Δημοκρατίας καθώς προτάθηκαν εισηγήσεις για το πως μπορούν να βελτιωθούν και να εξελιχτούν αυτές για την μείωση της γραφειοκρατίας. Όσον αφορά την δεύτερη φάση της συνεδρίασης επικροτήθηκε η προσπάθεια της Δημοκρατίας για την εισαγωγή του θεσμού e-petitions ενώ τονίστηκε η ενίσχυση του, στο στόχαστρο των βουλευτών βρέθηκε και ο τομέας της υγείας. Τέλος κατά την τρίτη φάση κατατέθηκαν καινοτόμες ιδέες από τους βουλευτές όπως e-voting, e-education και e-justice.

Αρχικά τονίστηκε η ανάγκη για αναβάθμιση της διαδικτυακής πύλης «Αριάδνη» έτσι ώστε να γίνει πιο λειτουργική και φιλική προς τους χρήστες. Μερικές από τις εισηγήσεις που προτάθηκαν ήταν η ψηφιοποίηση όλων των κυβερνητικών εγγράφων, η δυνατότητα επιλογής εκλογικού κέντρου ηλεκτρονικά, η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων και απαντήσεων αυτών, η εγκαθίδρυση της ηλεκτρονικής υπογραφής, η δημιουργία αρχείου πολίτη όπου θα εμπίπτει σε ένα ενιαίο σύστημα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και θα χρησιμοποιείται από όλες τις υπηρεσίες του κράτους. Όσον αφορά τις πληρωμές προς την δημοκρατία προτάθηκε να υπάρχει η δυνατότητα να γίνονται όλες ηλεκτρονικά. Επίσης τονίστηκε η ανάγκη για εκστρατείες ενημέρωσης και κατάρτισης των πολιτών για την χρήση και τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών συστημάτων ειδικότερα ατόμων της τρίτης ηλικίας.

Στη συνέχεια οι βουλευτές επικρότησαν την προσπάθεια της Δημοκρατίας για την εισαγωγή του θεσμού των e-petitions ενώ τόνισαν την ανάγκη για ενίσχυση του υπό ανάπτυξη θεσμού. Ο συγκεκριμένος θεσμός δίνει την ευκαιρία στους πολίτες για αμεσότερη δημοκρατική εκπροσώπηση αφού με τη συγκέντρωση συγκεκριμένου αριθμού ψήφων μπορούν να προτείνουν θέματα που θέλουν να μεταφερθούν στη βουλή. Στον δεύτερο πυλώνα της συνεδρίασης βρέθηκε και ο τομέας της υγείας αφού είναι ένας τομέας που χρήζει άμεσης αναβάθμισης. Τονίστηκε η ανάγκη για ψηφιοποίηση των φακέλων των ασθενών και την δημιουργία ηλεκτρονικού αρχείου του ασθενή όπου θα έχει πρόσβαση ο ασθενής και όλα τα μέλη του ιατρικού συλλόγου. Επίσης η διευθέτηση των ραντεβού και η συνταγογράφηση να γίνεται ηλεκτρονικά.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον είχαν οι καινοτόμες προτάσεις των νέων βουλευτών για ηλεκτρονική ψηφοφορία η οποία θα γίνεται μέσω χρήσης ενός συστήματος e-voting και την χρήση ειδικών μηχανών. Ενθαρρύνθηκε η δημιουργία πλατφόρμας και η ένταξη όλων των σχολείων σε αυτή για ενημέρωση των γονέων για την πρόοδο των παιδιών τους, για συναντήσεις, ενημερώσεις, εκδηλώσεις κ.α. Όσον αφορά την πρόταση για το e-justice προτάθηκε όπως τα δικαστικά έγγραφα να κατατίθενται ηλεκτρονικά και την κατάργηση των χαρτοσήμων σε έντυπη μορφή.



Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι ο Βουλευτής κ. Νίκος Τορναρίτης έδωσε το παρόν του στη πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής Εσωτερικών για να τονίσει την επιτακτική ανάγκη για μείωση της γραφειοκρατίας. Ταυτόχρονα σημειώθηκε ότι η Κύπρος είναι μια χώρα που βρίσκεται πολύ πίσω στον τομέα της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης με αποτέλεσμα οι πολίτες να ταλαιπωρούνται σε ατελείωτες ουρές στα κτήρια των Δημόσιων Υπηρεσιών. Όσον αφορά τον θεσμό της Βουλής των Νέων, ο κ.Τορναρίτης επισήμανε την σημαντικότητά του και χαρακτήρισε τη συμβολή των νέων στα κοινά ως πολύτιμη.

# Οι σημερινές παιδαγωγικές προκλήσεις της παιδείας: Εργαλεία προόδου και βελτίωσης του σύγχρονου σχολείου!

Της Στάλως Ευαγγέλου – Επιτροπή Παιδείας



Παιδεία! Αποτελεί τη βάση κάθε κοινωνίας κι επομένως αφορά όλους και τον καθένα ξεχωριστά. Οι νέοι, όντας το παρόν και το μέλλον της Κύπρου θέτουν ως μείζον θέμα τον εκσυγχρονισμό του Κυπριακού εκπαιδευτικού συστήματος.

Οι βουλευτές της επιτροπής Παιδείας έχοντας στα χέρια τους ένα διαχρονικό θέμα που ταλανίζει το εκπαιδευτικό σύστημα, εργάστηκαν συλλογικά με μοναδικό κίνητρο να δώσουν καινοτόμες και υλοποιήσιμες πρακτικές εισηγήσεις, οι οποίες θα οδηγήσουν στη θετική εξέλιξη των σημερινών δεδομένων στα σχολεία. Πιο συγκεκριμένα, «Σύγχρονο Σχολείο: ανταπόκριση στις ανάγκες όλων των παιδιών/νέων, λαμβάνοντας υπόψιν της διαφορετικότητας των κοινωνικών, οικονομικών και πολιτισμικών υποβάθρων των παιδιών/νέων».

Μέσα από προσωπικές γνώσεις, εκπαιδευτική κατάρτιση, βιώματα, και βιβλιογραφική ανασκόπηση, συζητήθηκε και αναλύθηκε η παρούσα κατάσταση του εκπαιδευτικού συστήματος. Επιλέχθηκαν και αναπτύχθηκαν τέσσερις τομείς που θεωρήθηκαν ότι χρειαζόμαστε άμεσης βελτίωσης ως προς την ενιαία εκπαίδευση.

Αρχικά, πολύ σημαντικό θέμα το οποίο οφείλει να επαναπροσδιοριστεί είναι η Αξιολόγηση των Εκπαιδευτικών και Μαθητών. Ομόφωνα τέθηκε επί τάπητος η εισαγωγή νέων τρόπων αξιολόγησης, η οποία θα πρέπει να είναι συστηματική και πολυδιάστατη σε συνδυασμό με την υποχρεωτική μετεκπαίδευση που πρέπει να λαμβάνει ο κάθε εκπαιδευτικός στα διάφορα γνωστικά αντικείμενα αλλά και σε θέματα ένταξης. Παράλληλα, τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι συνοδοί θα πρέπει να λαμβάνουν εξειδικευμένες γνώσεις που άπτονται άμεσα θεμάτων ειδικής εκπαίδευσης.

Επιπρόσθετα, τέθηκε σε συζήτηση το θέμα της Ψηφιοποίησης και η χρήση της Τεχνολογίας προωθώντας το μάθημα της ρομποτικής, μέσω των οποίων θα διευκολυνθεί η μετάδοση γνώσης προς τους μαθητές, η διαφοροποίηση την οποία θα πρέπει να παρέχει ο κάθε εκπαιδευτικός στο σύνολο των παιδιών αλλά και η άμεση επικοινωνία σχολείου και οικογένειας. Επιπλέον, έχοντας ως μέσο τη τεχνολογία αυτό θα συμβάλει και στο περιβάλλον καθώς θα μειωθεί η εκτύπωση σχολικών εγχειριδίων.

Στη συνέχεια, οι νέοι βουλευτές έθιξαν το θέμα της Ασφάλειας και Υγείας προτείνοντας άμεσες εισηγήσεις που αφορούν τις γνώσεις των εκπαιδευτικών γύρω από θέματα Πρώτων Βοηθειών τα οποία ο κάθε εκπαιδευτικός οφείλει να γνωρίζει, την ύπαρξη ειδικευμένων ψυχολόγων για στήριξη και καθοδήγηση της σχολικής κοινότητας αλλά και τη σωστή αξιολόγηση κτηριακών υποδομών ώστε να εξασφαλίζεται η ασφάλεια όλων.

Καταλήγοντας, μέσω των Αναλυτικών Προγραμμάτων συζητήθηκε η μείωση της σχολικής ύλης η οποία θα οδηγήσει στην καταπολέμηση άγχους, στην ανάπτυξη κριτικής σκέψης όλων των παιδιών και η προώθηση του άξονα ένταξης για σκοπούς ποιοτικής διαφοροποίησης.

Οι νέοι βουλευτές της Επιτροπής Παιδείας εργάστηκαν με ζήλο στα πλαίσια του δημοκρατικού διαλόγου, παραθέτοντας ουσιαστικές προτάσεις και λύσεις οι οποίες έχουν ως στόχο να προωθηθούν στο αρμόδιο Υπουργείο, βάζοντας έτσι το λιθαράκι τους για την πρόοδο του Κυπριακού εκπαιδευτικού συστήματος!



## «Αρχή πάντων το ύδωρ»

Της Αννίτας Τσολάκη- Επιτροπή Περιβάλλοντος



Νερό, ένα ανθρώπινο δικαίωμα το οποίο αποτελεί βασική προϋπόθεση για τη ζωή. Ωστόσο, αποτελεί πόρο εν ελλείψει. Η προστασία των υδάτινων πόρων, των υδάτινων οικοσυστημάτων, του πόσιμου ύδατος καθώς και του ύδατος καθαρισμού είναι ένας από τους ακρογωνιαίους λίθους της προστασίας του περιβάλλοντος. Η συντονισμένη δράση σε ατομικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο είναι επομένως αναγκαία προκειμένου να εξασφαλισθεί η αποτελεσματική προστασία του νερού.

Το νερό αποτέλεσε και τη θεματική της Επιτροπής Περιβάλλοντος στις εργασίες της 3ης Βουλής των Νέων Αντιπροσώπων, και πιο συγκεκριμένα για τη Λειψυδρία στην Κύπρο: τον ρόλο, τις ευθύνες και τις ενέργειες των πολιτών και της πολιτείας για την αειφόρο διαχείριση αυτού του πολύτιμου πόρου.

Οι νέοι βουλευτές συζήτησαν εποικοδομητικά για την Κυπριακή πραγματικότητα με τον Βουλευτή κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, για θέματα που αφορούν την ποιότητα και παροχή πόσιμου νερού. Όπως επισημάνθηκε από μια βουλευτή, «είμαστε η χώρα που προσπαθούμε να εναρμονιστούμε με τα πρότυπα της ΕΕ, αλλά ταυτόχρονα χάνουμε τα βασικά μας ανθρώπινα δικαιώματα».

«Ο τρόπος ζωής μας συνδέεται άμεσα με το περιβάλλον» είχαν ως βασικό μήνυμα οι βουλευτές. Κύριος τους προβληματισμός ήταν ότι στη Κύπρο «αποδεχόμαστε σιωπηλά» για αυτό είναι ύψιστης σημασίας να χτίσουμε σαν έθνος οικολογική συνείδηση. Είναι σημαντικό οι πολίτες καθώς και η πολιτεία να ευαισθητοποιηθούν, να ενημερωθούν σχετικά με το θέμα και να καταλάβουν ότι δεν πρέπει να περιμένουν η αλλαγή να γίνεται αποσπασματικά και κατακερματισμένα από τα εμπλεκόμενα μέρη, αντιθέτως απαιτείται συλλογική δράση.

Κάποια από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στην Κύπρο είναι η υπερκατανάλωση, η απουσία κινήτρων καθώς και η αποφυγή επιβολής κυρώσεων κατά τη μη συμμόρφωση στο νομοθετικό περιβαλλοντικό πλαίσιο σε ατομικό αλλά και σε πολιτικό επίπεδο. Έγινε σύγκριση με πρακτικές άλλων χωρών για τη δημιουργία ενός επαρκούς και αυστηρότερου στρατηγικού σχεδιασμού για καλύτερη τιμολόγηση του νερού και αποτελεσματικότερο έλεγχο διαρροών όπως και πρόνοιες για environmental assessment.

Επιπρόσθετες εισηγήσεις αφορούσαν την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, είναι η ανακύκλωση του νερού, ο εκσυγχρονισμός κρατικών υποδομών, παροχή επιπλέον οικονομικής ενίσχυσης και εκστρατείες ευαισθητοποίησης στον σχολικό και εργασιακό χώρο. Όλα αυτά όμως, δεν μπορούν να γίνουν χωρίς την συνεργασία των αρμόδιων φορέων της πολιτείας (κράτος, ΜΚΟ, επιχειρηματική και ακαδημαϊκή κοινότητα), με βασική προϋπόθεση την ενεργή συμμετοχή των νέων στις διαβουλεύσεις.

Οι νέοι λοιπόν οργανώθηκαν, συζήτησαν και συμφώνησαν σε ένα σχέδιο δράσης το οποίο αν αξιοποιηθεί κατάλληλα από τους αρμόδιους φορείς, θα ακουστεί η φωνή μας, των μελλοντικών γενιών, η φωνή του λαού. Γιατί πάνω από όλα είμαστε άνθρωποι και ονειρευόμαστε ένα αύριο ζωής και ευημερίας, όχι διαφθοράς και καταστροφής.

«το (ζεστό) νερό μου θυμίζει κάθε πρωί πως δεν έχω τίποτε άλλο ζωντανό κοντά μου» - Σεφέρης



Αγαπητοί συμμετέχοντες της 3ης Βουλής των Νέων Αντιπροσώπων,

Η εφημερίδα που διαβάζετε ετοιμάστηκε από τη Δημοσιογραφική Ομάδα για εσάς ούτως ώστε να σας μεταφέρει τον παλμό του συνεδρίου και να σας ενημερώσει για τις εργασίες που πραγματοποιήθηκαν, τις απόψεις που ακούστηκαν, καθώς και τις αποφάσεις που ελήφθησαν σε κάθε Επιτροπή.

Η εφημερίδα αυτή δημιουργήθηκε, όχι μόνο για να σας ενημερώσει για το τι διαδραματίστηκε στην 3η Βουλή των Νέων Αντιπροσώπων αλλά και για να μείνει ως ένα ενθύμιο το οποίο, μετά από χρόνια θα σας θυμίζει τη συμβολή σας στην τρίτη αυτή προσπάθεια προσομοίωσης της Βουλής!

Ευχόμαστε η εμπειρία του συνεδρίου να αποτελέσει για εσάς κίνητρο για την πιο ενεργή ενασχόληση σας με την πολιτική, καθώς και ώθηση για να ενδιατρίψετε στον κόσμο της Πολιτικής και της Διπλωματίας. Καλή Ανάγνωση!

**Η Δημοσιογραφική Ομάδα**



**Συντακτική Ομάδα:** Αθηνά Κοντού, Αννίτα Τσολάκη, Κωνσταντίνα Κατσαντώνη, Στάλω Ευάγγελου, Χρυστάλλα Ολυμπίου

**Γενική Επιμέλεια:** Άντρη Βουτουρή, Νάσια Κόνσταντίνου

\* Περισσότερες πληροφορίες για την 3η Βουλή των Νέων Αντιπροσώπων, όπως επίσης τα Αποτελέσματα και τα Ψηφίσματα της Ολομέλειας θα αναρτηθούν στη σελίδα μας [www.voulineon.com](http://www.voulineon.com)

Περισσότερο φωτογραφικό υλικό θα βρείτε στη σελίδα της **3ης Βουλής των Νέων Αντιπροσώπων** στο Facebook.